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MAJORITY FEEL HOUSE SHOULD VOTE TO IMPEACH PRESIDENT 

By Louis H a r r i s  

By a 53-34 percent  ma jo r i ty ,  t h e  American people f e e l  t h a t  " the  House of Representa t ives  should vo te  t o  
impeach Pres iden t  Nixon s o  he can be t r i e d  by t h e  U.S. Senate." When asked then w h a t  they thought t h e  
Senate should do, by a p l u r a l i t y  of 47-34 pe rcen t ,  most people thought t h e  "U.S. Senate should v o t e  t o  
convic t  him." 

I n  a n  in-depth, in-person survey taken among a c r o s s  s e c t i o n  of 1,447 a d u l t  Americans nationwide between 
J u l y  17  and 21, t h e  l a t e s t  Harris Survey can r e p o r t  these  key r e s u l t s :  

-- Although a ma jo r i ty  want t o  s e e  t h e  Pres iden t  impeached and a p l u r a l i t y  be l i eve  he should be convic ted,  
by a s u b s t a n t i a l  55-27 percent  margin, most Americans "do n o t  t h i n k  t h a t  P res iden t  Nixon w i l l  be found 
g u i l t y  and impeached and removed from o f f i c e . "  Somehow, a ma jo r i ty  reason,  Congress w i l l  simply no t  
b r i n g  i t s e l f  t o  t u r n  t h i s  P res iden t  ou t  of o f f i c e .  

-- Back of t h i s  doubt t h a t  Congress w i l l  a c t  is a 60-34 percent  nega t ive  r a t i n g  f o r  Congress i n  its 
"handling of t h e  Watergate a f f a i r "  and a n  even worse 65-27 percent  nega t ive  r a t i n g  on t h e  way it has 
"handled t h e  impeachment proceedings a g a i n s t  P res iden t  Nixon." 

--- However, Congress is taken t o  t a s k  more than t h e  House Jud ic ia ry  Conunittee; t h e  l a t t e r  received 
nega t ive  marks f o r  t h e  job i t  has done, bu t  by a much c l o s e r  48-36 percent  margin. Chairman P e t e r  
Rodino i s  accorded 38-32 percent  nega t ive  r a t i n g s ,  Democratic p a r t y  members of t h e  J u d i c i a r y  
Committee 46-32 percent  nega t ive  scores ,  and Republican members of t h e  J u d i c i a r y  Committee 53-24 percent  
nega t ive  marks. Among t h e  c h i e f  lawyers i n  t h e  proceedings,  John Doar and former minor i ty  counsel  
Alber t  Jenner  came up wi th  a 35-26 percent  nega t ive  assessment from t h e  publ ic ,  James S t .  C l a i r  a s  t h e  
P r e s i d e n t ' s  lawyer with a h igher  39-39 percent  s t andof f ,  bu t  Leon Jaworski emerges wi th  t h e  h ighes t  marks 
of  a l l  at  50-31 percent  p o s i t i v e .  

The p u b l i c  ho lds  mixed views about t h e  impeachment proceedings up t o  now. M a j o r i t i e s  of t h e  pub l i c  agree  
v i t h  many of t h e  negat ive  c r i t i c i s m s  l eve led  a g a i n s t  t h e  Committee by t h e  White House and o t h e r  sources :  

--- By 56-26 pe rcen t ,  a ma jo r i ty  f e e l  t h e  "House J u d i c i a r y  Committee has allowed too many l e a k s  of 
c o n f i d e n t i a l  informat ion t o  g e t  i n t o  t h e  press." 

--a By 54-24 pe rcen t ,  a ma jo r i ty  of t h e  pub l i c  a l s o  f e e l  t h e  "House J u d i c i a r y  Committee has become t o o  
p a r t i s a n  along p a r t y  l i n e s ,  making t h e  impeachment process a p o l i t i c a l  foo tba l l . "  

-- By 52-32 pe rcen t ,  a ma jo r i ty  f e e l  t h a t  t h e  "House Jud ic ia ry  Committee has dragged out  t h e  impeachment 
proceedings f a r  longer than i t  should have." 

A t  t h e  same time, pub l i c  ambivalence toward t h e  J u d i c i a r y  Committee can  be seen i n  m a j o r i t i e s  who a l s o  
went a long v i t h  s ta tements  sympathetic and even praiseworthy of t h e  Committee's e f f o r t s :  

-- By 58-25 pe rcen t ,  a ma jo r i ty  ag ree  t h a t  "given a tough job,  t h e  House Jud ic ia ry  Committee seems t o  
be handl ing t h e  impeachment of P res iden t  Nixon i n  a thorough and fair-minded fashion." 

--- By 56-26 pe rcen t ,  a ma jo r i ty  a l s o  ag ree  t h a t  the  "House Jud ic ia ry  Committee has had almost no 
cooperat ion from Pres ident  Nixon, bu t  is g e t t i n g  its job done anyway." 

--- And by 54-31 percent ,  a ma jo r i ty  f e e l  t h a t  "because of t h e  importance of t h e  impeachment o f  a 
Pres iden t ,  t he  House J u d i c i a r y  Corn i t t ee  has  been r i g h t  t o  t ake  such a long time i n  its proceedings." 
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What emerges from these  r e s u l t s  i s  a deeply  f r u s t r a t e d  pub l i c  opinion,  convinced long ago o f  P res iden t  
Nixon's involvement i n  t h e  Watergate cover-up. By 56-35 percent ,  a majo r i ty  f e e l  t h a t  " i f  Congress 
decides  t h a t  P r e s i d e n t  Nixon was involved i n  t h e  Watergate cover-up, Congress should remove him from 
of f i ce . "  This  l a t e s t  survey shows t h a t  a 72-19 pe rcen t  ma jo r i ty  b e l i e v e  M r .  Nixon knew about t h e  
c o v e r u p  whi le  i t  was going on, and f o r  t h e  f i r s t  t i m e ,  a m a j o r i t y  of 54-34 percent  th ink  "Pres ident  
Nixon knew about t h e  o r i g i n a l  Watergate break-in a t  Democratic headquarters." 

Above a l l  else, t h e  people want t h e  j u d i c i a l  process  of impeachment t o  work. F a i t h  i n  Congress is  s o  low 
t h a t  t h e  pub l i c  doubts t h a t  body w i l l  g e t  t h e  job done. The pub l i c  t ends  t o  t h i n k  p a r t i s a n s h i p  and 
p o l i t i c s  w i l l  i n t e r f e r e  w i t h  t h e  j u d i c i a l  process.  

Nonetheless,  a c l e a r  ma jo r i ty  now f e e l s  t h a t  t h e  House should v o t e  a b i l l  of impeachment. The c r o s s  
s e c t i o n  was asked: 

"The House of Representa t ives  can only  v o t e  t o  impeach t h e  Pres iden t  - t h a t  is, have him pu t  on t r i a l .  
Then t h e  U.S. Senate  would hold a t r i a l ,  and e i t h e r  acqu i t  o r  convic t  him. A l l  i n  dl, from what you 
know o r  have heard,  do you t h i n k  t h e  House of Representa t ives  should v o t e  t o  impeach Pres iden t  Nixon s o  
he  can be  t r i e d  by t h e  U.S. Senate ,  o r  would you oppose such a s t e p  by t h e  House?" 

HOUSE VOTE TO IMPEACH 

T o t a l  P u b l i c  
X 

Should v o t e  t o  impeach 
Oppose such a s t e p  
Not s u r e  

Much t h e  same sent iment  p r e v a i l s  on a l a t e r  U.S. Senate convic t ion of P res iden t  Nixon, a l though l e s s  
than  a major i ty  now hold t h e  view t h a t  he  should b e  convicted. And, of couse, i t  takes  a two-thirds 
v o t e  of t h e  Senate  i t s e l f  f o r  conviction.  People were asked: 

.J 
"From what you know o r  have heard,  i f  t h e  House of Representa t ives  vo tes  impeachment and Pres iden t  Nixon 
i s  put  on t r i a l  be fo re  t h e  U.S. Senate,  do you t h i n k  t h e  U.S. Senate should vo te  t o  convic t  him o r  not?" 

U.S. SENATE VOTE TO CONVICT 

T o t a l  P u b l i c  
X 

Should v o t e  t o  convic t  
Should n o t  
Not s u r e  

C lea r ly ,  t h e  weight of pub l i c  opinion h a s  now moved toward impeachment of P res iden t  Nixon, al though 
a c r u c i a l  one i n  f i v e  people a r e  s t i l l  withholding u l t ima te  judgment on convic t ion,  undoubtedly awa i t ing  
a c t i o n  by t h e  House and f o r  an a c t u a l  t r ial  t o  t a k e  place.  
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